
DIN CORESPONDENŢA LUI C. DIACONOVICI PRIVITOARE 
LA ZIARUL „DREPTATEA" 

Apariţia ziarului Dreptatea în 1894 constituie un eveniment poli tic 
de o deosebită semnificaţie, care întruchipează materializarea mult visa
tului proiect al bănăţenilor de a edita un ziar de mare tiraj la Timişoara, 
după încetarea Luminătorului1 • 

Evenimentul respectiv reuneşte cele mai bune condeie, două per
sonalităţi de prestigiu din rîndul intelectualităţii româneşti, Cornel Dia
conovici şi Valeriu Branişte, prin iniţiativa lui Alexandru Mocioni şi în 
scopul propagării solidarităţii naţionale, a unităţii statale, pentru apăra
rea intereselor ţărănimii, etc.2. 

Activitatea de pînă atunci a lui Cornel Diaconovici era de fapt o ga
ranţie pentru imprimarea noului organ politic bănăţean a unui ni\·el 
adecvat, ca şi activitatea remarcabilă de la Tribuna a lui Valeriu 
Branişte. 

Cornel Diaconovici, fecund pe terenul luptei naţionale şi jurnalis
tice, îşi începe activitatea ziaristică la diferite publicaţii ajungînd în 1884 
redactor la Viitorul din Budapesta, în 1885 să înfiinţeze Romănische 
Revue, ca în 1894 să devină director la Dreptatea, după care în 1896 re
dactor al revistei Transilvania. De numele lui se leagă şi temeinica lu
crare „Enciclopedia română" în 3 volume3• A întreţinut fructuoase legă
turi cu diferite personalităţi politice ale vremii printre care cel mai sem
nificativ este Vincenţiu Babeş4 , desfăşurînd şi o merituoasă activitate 
economicăs. 

1 Gelu Neamţu, Din corespondenţa lui Pavel Rotariu privind ziarul „Luminăto
rul" (1880-1894), în Banatica, 1973, II, p. 235-249. 

2 I. D. Suoiu, Ideologia ziarului ,,Dreptatea" (1893-1898), în Studii de istorie 
a Banatului, vol. II, Timişoara, 1970, p. 199-204; Th. N. Trâpcea, Din viaţa şi ac
tivitatea lui Emanuil Ungureanu, în Studii de istorie a Banatului, vol. II. Timişoara, 
1970, p. 215; cf. I. D. Suciu, Valeriu Branişte şi Banatul, în „Omagiu lui Vialeriu 
Branişte", Braşov, 1968, p. 27; Idem, Monografia MitropoUei Banatului, Timişoara, 
1977, p. 149. 

3 Ion Iliescu, Cultura şi cărturarii bănăţeni în deceniile independenţei, Timi
şoara. 1977, p. 188-189. 

4 Mihail P. Dan, George Cipăianu, Corespondenţa lui Vincenţiu Babeş (Scri
sori primite), Cluj-Napoca, 1976, p. 88-99. 

5 Mihai Drecin, Legăturile băncii „Albina" din Sibiu cu România şi rolul lor 
în accelerarea procesului desăvirşirii unităţii naţionale (1872-1914), în Studii, 1977, 
tom. 30, nr. 10, p. 1820-1821. 
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Printre membrii redacţiei ziarului Dreptatea mai figurau Ioan Pop
.Keteganul, dr. Vuia, Miron Cristea, Vasile Hossu, Sever Secula şi alţii6 • 

Ca şi corespondent al ziarului Dreptatea la Budapesta era un student 
de la Universitate, Elie Dăianu - destinatarul corespondenţei lui C. Dia
conovici - care va milita cu neobosit zel în lupta pentru realizarea dezi
deratelor poporului român. In bogata sa corespondenţă, pe lingă legătu
rile sale cu Ion Agârbiceanu, I. L. Caragiale, N. Iorga, Ioan Bianu, Au
gustin Bunea, Andrei Bârseanu, Roberto Fava7, un început bun îl vor 
constitui legăturile cu Cornel Diaconovici. Ambii vor participa la procesul 
Memorandului, din 7 mai 1894 la Cluj, în biroul presei, conceput de 
C. Diaconovici şi condus efectiv de Valeriu Branişte şi Elie Dăianu8, 
proces cu un viu răsunet şi în România9• 

Elie Dăianu va fi printre cei ce vor suferi chiar închisoarea în lupta 
pentru desăvîrşirea unităţii politice a românilor pentru activitatea sa 
multilaterală pe plan social, politic şi cultural, fiind condamnat la un 
an închisoare, între 8 noiembrie 1916 - 8 noiembrie 1917, şi internat 
la Şopron10 . 

Preocupaţi fiind de buna organizare a noului organ politic bănă
ţean, conducătorii lui vor introduce încă de la începuturile sale, ser
\·ictul telefonic, în afară de cel telegrafic11 , motiv pentru care va cîştiga 
o mare trecere şi un numeros public cititor12. 

Diaconovici, „om de gust şi de idei, bun organizator"13, îi va da lui 
E. Dăianu toate îndrumările necesare pentru folosirea serviciului tele
fonic al ziarului. 

Corespondenţa semnalată, reliefează, în primul rînd, tocmai acest 
aspect14 , document care a fost menţionat la indicaţia istoricului I. D. Su
ciu în Amintirile lui Valeriu Branişte15 , iar în al doilea rind, problema 
venirii lui Dăianu în cadrul Tribunei de la Sibiurn. 

Informat probabil de dr. Ioan Raţiu, care îl chemase deja pe Dăianu 
la Tribuna17 după închiderea lui Branişte, dr. C. Diaconovici îşi exprimă 
speranţa că nu va trece mult timp pînă la venirea sa la Sibiu. 

6 Valeriu BranL"?te, Amintiri din închisoare (lnsemnări contimporane şi auto
biografice), Studiu introductiv de Miron Constantinescu şi Alexandru Porţeanu. Edi
ţie îngrijHă şi note de Alexandru Porţeanu. Bucureşti, 1972, p. 228-229. 

7 Arhivele Statului Cluj, Fondt11 E. Dăianu. V. Corespondenţă personală, nr. 
inv. 409-682. 

8 Percheziţie. şi deţineri, în Dreptatea, 1894, I, nr. 98, 4/16 mai, p. 5. 
9 Din lupta poporului român pentro libertate şi unitate naţională. DoC11.mente, 

în Rev. Arh., 1968, XI, nr. 1, p. 181-183. 

496. 

497. 

10 Arhivele Statului Cluj, Fondul E. Dăianu, nr. inv. 4, f. 16. „Autobiografia„. 
11 Dreptatea, 1894, I, nr. 35, 13/.25 februarie, p. 4. 
12 Valeriu Branişte, op. cit., p, XXV. 
13 Valeniu Braruşte, op. cit., p. 223. 
u Arhivele Statului Cluj. Fond E. Dăianu. V. Coresponden1,.ă personală, nr. inv. 

15 Valeriu Branişte, op. cit., P. XXV. 
18 Arhivele Statului Cluj, Fond E. Dăianu. V. Corespondenţă personală, nr. inv. 

17 Valeriu Branişte, op. cit., p. 294. 
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Cele două docwnente semnalate, aflate în Arhivele Statului din Cluj, 
reliefează aspecte detaliate privind organizarea ziarului Dreptatea, în 
1894 şi totodată trecerea celor mai pricepuţi redactori ai ei, la Sibiu, după 
întemniţarea lui Branişte, întregind in acest fel datele cunoscute pină 
acuma referitoare la ziarul Dreptatea din Timişoara. 

Menţionăm că în documentele prezentate am modificat ortografia, 
menţionînd ortoepia. 

GHEORGHE NAGHI 

I 

ANEXE 

Dr. C. Diaconovici îi comuni.ca lui E. Dăianu la Budapesta că telefonul este 
gata şi îl poate intreblllÎnţa prin începerea rapoartelor telefonice. Ii comunică cum 
anume să-l folosească şi intre ce ore, pe cine anume va găsi la biroul redacţiei. 
Ii trimte lista „reprezentanţilor" comitatenşi pe care ar trebui să-i aleagă poporul 
din rî.ndul românilor şi nu dintre străini. 

„Dreptatea" 
ziar politic 

Iubite D-le Dăixm 

Timişoara, 22 februarie 1894 

Vin să-ţi aduc la cunoştinţă, că telefonul e · gata. Astăzi am făcut deja citeva 
probe, cari au succes escelent. Dacă ne vom putea înţelege şi cu D-sa din Buda
pesta tot atît de bine ca şi cu centrala din Timişoara, apoi va fi foarte bine. 

Te rog acum să începi cu rapoartele telefonice. Inţelege-te încă o dată cu 
Scheffer şi dacă acolo a-i înt11rnpina greutăţi apoi alegeţi altă staţiune or·i vorbeşte 
de la vreun oficiu public (staţiune oficioasă) cu noii. Şti că taxa este de fl. 1. -
pentru 3 minute. Este deci de lipsă să faci conceptul reportului şi apoi să-l ceteşti 
încet. ca să-l putem pune pe hîr:tie. 

Oarele noastre de birou de astăzi încol'O sint următoarele: 

- pentru Branişte 
Secula: 
Barcian: 
Retegan: 

1/2 10 - l/2 1 (13), 4 - li 6, 7-9. 
8-12, 1/2 4-l!/2 6, 7-9. 
8-1/2 12, 4-1./2 6, 7-1./2 9. 
8-11, 1/2 2 - 1:/2 6, 7-8, 

eu nu ies din casă pînă la 6 oare searo. Barcian şi Sooula sint la tip (agrafie) 
10-1/2 12, Reteganul 8--li/2 11. 

Ştiind aceste vei putea combina uşor, cinid e mai bine să ne telefonezi. Eu 
cred că seara să .ne 'Chemi (cca. 112 8) mai ales atunci, cînd în dietă etc. s-a întîm
plat cevia mai interesant şi crezi de liipsă să scriem un artă.du sau entrefile mai 
mare. Apoi dimineaţa după ce ai vărut toate foile şi vei afla lucru interesa.nit să ne 
d.afi un estras îndată., dUJPă 9 oare, pentru că 1a ,J/2 10 mai putem da max (imum) 
150 şi la 10 oare 50 şire la tipografie. 
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Se înţelege că telefonul îl vei întrebuinţa numai pentru rapoarte urgente şi de 
insemnătate. 

Noi am depus aici la centrală o cauţiune de fl. 50 - şi solvim odată pe lună. 
Dacă crezi de Lipsă, putem depune suma aceasta şi la Budapesta şi vom cere şi de 
acolo contul pe lună. In privinţa aceasta întreabă la centrala de acolo, anume ce
rind ca să poţi vorbi de oriunde în contul nostru. 

Alăturat primeşti Lista reprezentanţilor comitatenşi, ca să o poţi folosi în ,,Sta
tistică". Pentru orientarea D. Tale amintesc că 112 sînt virilişti, cei ce plătesc mai 
multă dare. iar 1/2 membrii aleşi. Aceşti „reprezentanţi" ar trebui să reprezinte co
mitetul după cum este în fapt, dar după cum vedem nu sînt o reprezentanţă ade
vărată. Vina o purtăm în mare parte noi, pentru că noi alegem oamenii străini şi 
nu pe ai noştri. Toate nedreptăţile arătate nu i-ar putea face, dacă organul de 
control, congregaţiunea, care instituie şi destituie funcţionarii, ar fi oamenii noştrii. 
Poporul deci să nu-şi deie votul duşmanilor ei, ci numai la oameni încrezuţi (de 
încredere) etc. Cred că tema se poate exploata foarte bine, lui Klost spune, Te rog, 
ocasional, că vom volosi toate clişeurile ce le-a adus Branişte, unul a şi fost tipărit. 
Le resimtem deodată cu taxele folosirei. Caută nu cumva are tablouri din Timi
şoara, Reşiţa, Lugoj, Oraviţa, Dunărea de Jos, Poarta de Fier, etc. 

Astăzi am încheiat aspiraţiunile. In numărul de Dum (inică) le vom apreţia 
intr-un articlu de fond. 

Te salutăm cu toţii şi-Ţi dorim sănătate şi pacienţă pentru public ( ... ) şi co
respondenţă. Caută să gaţi ca să Te putem ave iarăşi în mijlocul nostru. 

Te salută cordial· 
al D-tale devotat 
Dr. Diaconovici 

li 

Dr. C. Diaconovici ii comunică lui Elie Dăianu la Timişoara; despre situaţia 
politică neaşteptată pe care a găsit-o la Sibiu; alianţa tribunistă-telegrafistă, îm
potriva redactorului de la Dreptatea. Speră să vină cit de curînd la &biu pentru a 
definitiva înţelegerea făcută. 

Sibiu, 4 octombrie 1895 

Iubite D-le Dăian 

De 2 zile mă ·aflu iarăşi în Sibiu. Iţi poţi închipui ce surprins am fost, cind 
am aflat ieri cele intîmplate în ultima şedinţă a comitetului (naţional). In România 
nu am afiat nimic despre .toată :treaba, d.eabea ier~ mi s...a descoperit alianţa tri
bunistă-telegrafistă. 

(Eugen) Brote şi (Zaharia) Boiu au votat contra redactoruluă Dreptăţii. iar 
ceilalţi în contra catolicului de la Unirea. 

Unica satisfacţie este, că D. Cosma a stat departe de această alianţă faimoasă. 
De se bai! Inţelegerea noastră intru celelalte rămine ine1terată, avem .numai să regu
lăm partea finanoi·ară a chestiunei, pe baza nouă. 

Te rog deci., ca cit se poate mai aurind să vi în persoană la Sibiu, ca să ne 
înţelegem. Presupun că D-Ta poţi pleca de la Tiimişoara cirul Ţi place şi aici cu cit 
mai în grabă vei venă, cu atî·t mai binevenit vei fi. 
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Te rog deci, ca imediat după primirea cestei scrisori să mă avisezi, că pe cind 
pat conta Ila sosirea D-Tale. 

Pin la revedere Te salută cordial 

al D-Tale devotat 
Dr. Diaconovici 

ASPECTS DE LA COilRESPONDANCE DE C. DAICOVICI 
REGAIWANT LE JOURNAL „DREPTATEA" 

(Re sume) 

Les deux documents en disouss.:ion rnettent en evidence certains aspects con
cernant l'organisation du fonctionnernent de la redaction du journal' „Dreptatea", en 
1894. 

L'introduction du service telephonique merite d'elre soulignee ca• ce fut grâce 
a celle-la que le journal s'est ~·ssure un grand nombre de lecteurs. 
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